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БІБ ЛІ О ТЕ КА В КОН ТЕКС ТІ ГЕН ДЕР НИХ 
ДОС ЛІ ДЖЕНЬ ЯК ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ МОДЕ ЛІ 
ТРА Н С ФОР МА ЦІЇ ГЕН ДЕР НИХ ІДЕН ТИЧ НОС ТЕЙ

Стаття при свя чена ролі біб лі о тек у про блемі дос лі дженні ген дер них про це-
сів, що від бу ва ються в соці аль ній струк турі сучас ного сус піль ства. Акцен ту-
ється увага на тому, що об’єк тивні умови сучас ного сус піль ства зумовлюють 
зміни інсти ту цій ного порядку вза є мо дії ген дер них груп, який склався сто літ тями. 
І ці зміни ство рю ють кон ф ліктні ситу а ції, які про яв ля ються як у сус піль ній, так 
і в при ват ній родин ній сфері. Роз кри ва ються форми і методи біб лі о теч ної роботи 
щодо фор му вання ген дер ної толе рант ності у сус піль стві як скла до вої час тини 
забез пе чення інфор ма цій ної без пеки сучас ного сус піль ства, спря мо ва ної на гар-
мо ні за цію не лише між на ці о наль них і куль тур них сто сун ків, а й соці ально-еко но-
міч них, між по ко лін них, між по лі тич них взаємин.
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в інфор ма цій ному сус піль стві, інфор ма ційно-ко му ні ка тивні тех но ло гії.

Ген дерні дос лі дження в сучас ному сус піль стві набу ва ють все біль шої 
акту аль ності. Кінець  ХХ ст. озна ме ну вався істот ними зру шен нями 
в роз умінні рів ності потен цій них мож ли вос тей чоло ві ків і жінок та пра во-
вого забез пе чення цієї рів ності, особ ливо у питанні  дос тупу до еко но-
міч них, полі тич них та освіт ніх ресур сів. Фор му вання осо бис тості жінки 
й чоло віка, ста тева зба лан со ва ність у сус піль стві про го ло шені однією 
зі стра те гій роз витку євро пейсь ких дер жав у ХХІ ст. Укра їна на шляху 
до євро пейсь кого спів то ва риства пере бу ває на етапі ста нов лення 
та роз витку ген дер них дос лі джень, при йн яття й реа лі за ції на прак тиці 
зако но дав чих актів, які регу лю ють різні види сус піль них від но син щодо 
запро ва дження стан дар тів рів ності прав і сво бод жінки й чоло віка, про ве-
дення екс пер тиз нор ма тивно-пра во вих актів щодо при хо ва ної ген дер ної 
дис кри мі на ції. Ген дерна рів ність є скла до вою загаль ного при нципу 
рів ності як при нципу демок ра тич ної побу дови сус піль ства [1]. Особ ли-
вістю при нципу ген дер ної рів ності є його ком плекс ний харак тер [2]. 
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Фор му вання ген дерно-ро льо вої пове дінки людини має свої зако но мір-
ності та супе реч ності. В укра ї нсь кому сус піль стві, яке істо рично роз ви-
ва лося як  пат рі ар хальне, тео ре тичне пере осмис лення при нципу рів ності 
ста тей та фор му лю вання про блеми ген дер ної рів ності зумов лює поча ток 
нового етапу в роз витку прав особи. Жінка й чоло вік є рів ними, але 
від мін ними, і вони рів ноп равні у своїй від мін ності. Сьо годні на між на-
род ному й наці о наль ному рів нях захист прав жінки здійс ню ють спе ці альні 
нор ма тивно-пра вові акти, без яких пов но цінне вико рис тання жін кою 
загаль них прав є усклад не ним. Слід зазна чити, що в Укра їні ці зако но-
давчі акти мають пере важно декла ра тив ний харак тер. Так, за сло вами 
Н. Оні щенко, очіль ниці від ділу тео рії дер жави і права Інсти туту дер жави 
і права ім. В. М. Корець кого Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни, нині 
в Укра їні при ді ля ють недо ста т ньо уваги питан ням ген дерно-пра во вої 
рів ності. «Чи подо лані сьо годні дис кри мі на ційні про яви? Без у мовно – ні. 
Сьо годні у нашому пар ла менті лише 12 % жінок, а євро пейські роз ви нені 
демок ра тії кажуть про 30 %. За даними деяких пуб лі ка цій, нам пот рібно 
ще 170 років, щоб ми досяг нули ген дер ної рів нос ті», – зазна чила вона [3].

Прис ко рити пере хід нашої дер жави до реаль ної ген дер ної рів ності, 
роз він чати бага то ві кові ген дерні сте ре о типи пок ли кані Ген дер ні дос лі-
джен ня (від англ. gender – стать) – напрям наукових дос лі джень у соці о-
ло гії, істо рії, пси хо ло гії та інших галу зях знань, в основу яких поряд 
з іншим пок ла дено при нцип від мін ності між чоло ві ком і жін кою. Тер мін 
«ген дер» ввела до нау ко вого обігу аме ри канська дос лід ниця Дж. Скотт 
у середині 1980-х років. Вона роз гля дала поняття «ген дер» як кате го рію 
істо рич ного ана лізу, що, на від міну від понять «стать» з його біо ло гіч ним 
та «рід» з його гра ма тич ним напов нен нями, наго ло шує саме на тих 
від мін нос тях чоло ві ків і жінок, які фор му ються під впли вом особ ли-
вос тей сус піль ної діяль ності пред став ни ків різ них ста тей та в кін це вому 
під сумку визна ча ють сво є рід ність їхньої соці аль ної пове дінки. Поява 
ген дер них дос лі джень була зумов лена змі ною ролі жінки в сус піль стві 
в остан ній чверті XX ст. і стала сво є рід ною від по віддю на потуж ний 
рух фемі нізму (т. зв. жіноча рево лю ція). Основ ним об’єк том сучас них 
ген дер них дос лі джень є жінка та соці альні від но сини між ста тями. 
Між двома край но щами, які існу ють в істо рич них під хо дах до ген дер них 
дос лі джень, – пов ного їх ігно ру вання як «псев до на у ко вих» та перет-
во рення їх на центральну про блему істо рич них дос лі джень, зок рема 
ство рення «окре мої від чоло ві чої», т. зв. жіно чої істо рії, – пос ту пово 
фор му ється вива жене став лення до цих сту дій як до ефек тив ного інстру-
менту соці аль ного і куль ту ро ло гіч ного ана лізу істо рії вза є мо від но син 
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обох ста тей. У сучас ній Укра їні ген дерні дос лі дження дина мічно роз ви-
ва ються і про во дяться як на базі дер жав них нау ко вих і освіт ніх уста нов, 
так і гро мадсь ких жіно чих орга ні за цій та рухів [4].

Роз ви ток ген дер них дос лі джень (women’s studies) дає поштовх до 
ство рення ген дерно-орі єн то ва них біб лі о тек [5].  

На вчально-дос лідні про грами women’s studies виникли в 1970-і роки 
в аме ри кансь ких уні вер си те тах під впли вом фемі ні стсь ких ідей. Особ лива 
мето до ло гічна пози ція жіно чих дос лі джень поля гала в тому, що жінки 
вико рис то ву вали свій осо бис тий дос від для вивчення і пере осмис-
лення ста но вища жінок у сус піль стві. У жіно чих дос лі джен нях роз ви-
ва ється при нци пово нова дос лід ницька стра те гія: тут жінки висту па ють 
не просто «пред ме том або об’єк том вивчен ня», як у тра ди цій них «дос лі-
джен нях про жінок», а саме актив ним дос лід ни ком. Ана ліз різ них наук, 
зроб ле ний жін ками-вче ними, виявив, що під вигля дом вивчення людини 
вза галі, тобто Homo sapiens, ці науки (в тому числі біо ло гія, антро по ло гія, 
меди ци на) фак тично вивча ють тільки чоло ві ків. Тра ди ційні істо ричні 
дос лі дження сто су ються, як пра вило, подій «вели кої» (чоло ві чої) істо рії: 
війн, рево лю цій, зміни динас тій, а повсяк денне життя людей, що вва жа-
ється сфе рою діяль ності жінок, рідко пот рап ляє до уваги дос лід ни ків. 
Жінки, таким чином, опи ни лися «при хо ва ни ми» від істо рії, але в такому 
випадку і сама істо рія не пов ною мірою опи сує життя людей. Вияв лення 
цих тен ден цій вили лося в кон с та та цію того, що науці влас тиві анд ро-
цент ризм і мас ку лі нізм. 

Оскільки в тра ди цій ній науці жінки не були ні суб’єк том, ні об’єк том 
пізнання, то жіночі дос лі дження від крито і сві домо апе лю вали до вико рис-
тання жит тє вого дос віду жінок як основи для роз робки нової мето до ло гії 
соці аль ного пізнання. Напри кінці 1970-х років виникли Євро пейська 
мережа жіно чих дос лі джень і Наці о нальна асо ці а ція жіно чих дос лі-
джень (США), з’яв и лося багато спе ці а лі зо ва них жур на лів (Feminist 
Studies, Women’s Studies, Signs і ін.). Основні дис ку сії йшли про те, 
чи можуть жіночі дос лі дження пре тен ду вати на ста тус самос тій ної ака де-
міч ної дис цип ліни (і чи буде це пра виль ним рішен ням), або краще було б 
інтег ру ва тися в тра ди ційні дис цип ліни в спе ці альні роз діли (виникли 
такі напрями, як істо рія жінок, пси хо ло гія жінок, жіноча літе ра ту ра). 
У жіно чих дос лі джен нях особ ли вий акцент робиться на освітні про грами, 
під час яких учні в інте рак тив ній формі обго во рю ють соці альні дис кри-
мі на ційні прак тики з метою зміни пізна валь них і жит тє вих уста но вок. 
У 90-і роки ХХ ст. освітні про грами жіно чих дос лі джень були особ ливо 
поши рені в США (вони існу вали в 600 коле джах і уні вер си те тах 34 шта тів, 
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вклю ча ючи магіс терські і док торські про гра ми), а також у Європі (Німеч-
чина, Вели коб ри та нія, Нідер лан ди) [6].

Біб лі о теки у своїх циф ро вих колек ціях  фор му ють бази з Women’s 
History – істо рії визнання та від зна чення досяг нень жінок у часі та прос торі. 
При цьому вони активно спів пра цю ють із сер віс ними центрами. Так,  на 
базі двос то рон ньої спів праці нью-йо рксь кої централь ної філії біб лі о теки 
на 42-й вулиці та най но ві шого сер віс ного центру в Лонг-Ай ленді виникла 
NYPL Labs – між дис цип лі нарна команда, яка пра цює над пере фор ма ту-
ван ням та перек ла дом знань біб лі о теки в епоху Інтер нету. Лабо ра то рія 
об’єд нує основні опе ра ції циф ро вої біб лі о теки (оциф ру вання, мета дані, 
дозволи / репро дук ції і т. ін.), працюючи з пуб лічно залу че ними фахів-
цями у галузі тех но ло гій, дизайну та інфор ма ційно-про па ган ди стсь кої 
роботи, орі єн то ва ної на нові спо соби вико рис тання колек цій та даних, 
спів ро біт ництво з корис ту ва чами щодо ство рення циф ро вих ресур сів 
та засто су вання нових тех но ло гій для вирі шення про блем біб лі о теки.

Ре зуль та том такої спів праці стали виб рані оциф ро вані фраг менти 
колек ції Schwimmer-Lloyd {колек ція скла да ється пере важно з лис ту вання 
та ста тей Роз ики Швім мер (1877–1948), Лоли Маве рик Ллойда (1875–
1944) та їхніх спо движ ни ків, пов’я за них з робо тою для євро пейсь ких 
та аме ри кансь ких фемі ніс тич них рухів, вибор чого права жінок, посе ред-
ництва у Пер шій сві то вій війни, між на род ного миру і сві то вого уряду. 
Серед корес пон ден тів – сотні від омих аме ри кан ців та євро пей ців}. 
Оциф ро вані фраг менти міс тять фотог ра фії фемі ніс ток і їхніх спо движ ни ків 
з газет. Роботи доку мен ту ють кар’єру Роз ики Швім мер як при страс ного, 
фемі ніс тич ного, паци фі стсь кого адво ката сві то вого уряду та угорсь кого 
дип ло мата. Багато фотог ра фій сто су ється з’їздів Між на род ної жіно чої 
вибор чої орга ні за ції (IWSA). Серед корес пон ден тів – сотні від омих 
аме ри кан ців та євро пей ців, такі як Джейн Аддамс, Аніта Аугс пюрг, 
Емілі Г. Бальч, Мері Р. Борд, Керрі Чап ман Катт, Аль берт Ейнш тейн, Ліда 
Гус тава Хей ман, Олі вер Вен делл Холмс, молод ший, Алетта Джей кобс, 
Аліса Пол. Анна Ховард Шоу, баро неса Берта фон Сут тнер та граф Майкл 
Каролі. З доку мен таль ної колек ції Лью їса Хіна взята час тина, яка сто су-
ється доку мен таль ного оформ лення «жінок на робо ті» з 1905–1939 рр. 
Є збірка з теми, що сто су ється жінок, які при єд на лися до війсь ко вих 
дій Пер шої сві то вої війни у Фран ції, та колек ції, де пред став лені жінки 
на роботі під час Дру гої сві то вої війни. Є роз діл, при свя че ний афро-
 а ме ри кансь кому дос віду міг ра ції, – це широ ко масш таб ний 500-річ ний 
істо рич ний роз діл, який охоп лює період від тран сат лан тич ної тор гівлі 
людьми до захід ної міг ра ції, руху коло ні за ції, вели кої міг ра ції та сучас ної 
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імміг ра ції. Оциф ро вані мате рі али, де йдеться про негри тянських жі-
нок: їхні трі умфи та діяль ність, є пор т рети зна ме ни тих афро а ме ри-
ка нок і роботи так зва них  ко льо ро вих жінок. Добірка укла дена Джейн 
Олкотт, випу щена Радою з питань війсь ко вої роботи, Наці о наль ною 
радою Хрис ти янсь ких асо ці а цій моло дих жінок, які беруть участь 
у роботі YWCA (Всес вітня асо ці а ція моло дих хрис ти янсь ких жінок – 
це рух, що пра цює на роз ши рення прав і мож ли вос тей, лідерство і права 
жінок, моло дих жінок і дів ча ток у більш ніж 120 кра ї нах). Оциф ро вані 
також мате рі али бага тьох інших фотог ра фіч них колекцій, які, зок рема, 
доку мен ту вали рух гро ма дянсь ких прав геїв та лес бі я нок про тя гом 
60-х і 70-х років. Є багато інших колек цій з істо рії діяльності жінок [7].

Жі ноча біб лі о тека Глазго (https://womenslibrary.org.uk/) володіє єди ним 
у Вели коб ри та нії акре ди то ва ним музеєм, при свя че ним життю, істо рії 
та досяг нен ням жінок, що міс тить архівні колек ції та про по нує  ін но-
ва ційні про грами гро мадсь ких захо дів та мож ли вос тей навчання. 
Це – пос та чаль ник інфор ма ції, що сто су ється усіх сфер життя жінок. 
GWL (Glasgow Women’s Library) про по нує також спе ці а лі зо вані семі нари, 
тре нінги, заходи та навчальні про грами, що про во дяться екс перт ними 
гру пами та колек ці ями жіно чої біб лі о теки Глазго для груп та орга ні за цій 
у Шот лан дії. Біб лі о тека сприяє освіті протягом життя, роз витку нави чок, 
інформує про про по зи ції й мож ли вості пра цев лаш ту вання для жінок.

Біб лі о тека Уні вер си тету Віс кон сін – Мілу окі (UWM) має велику 
колекцію жіно чих та ген дер них дос лі джень (https://uwm.edu/womens-
gender-studies/). Вона активно спів пра цює з міс це вими, дер жав ними 
та наці о наль ними гру пами з питань, що мають важ ливе зна чення для 
жінок. UWM іні ці ю вав про граму жіно чих дос лі джень у 1974 р.

В Уні вер си теті в Мади соні, штат Віс кон сін, пра цює Біб лі о течне управ-
ління з питань жіно чих дос лі джень (GWS – https://www.library.wisc.edu/
gwslibrarian/).  Його було ство рено в 1977 р. для допо моги сту ден там, 
викла да чам, біб лі о те ка рям та адмі ніст ра то рам у сис темі уні вер си тету. 
GWS є одним із про від них ресур сів для під тримки ген дер них, жіно чих, 
гума ні тар них дос лі джень та біб лі о теч ної справи. Біб лі о те кар GWS забез-
пе чує під тримку біб лі ог ра фіч них та навчаль них про грам, між ві домчу 
спів працю, обмін інфор ма цією та адво ка цію, пов’я зану з дос лі джен нями 
жіно чих, ген дер них та LGBT-дос лі джень, а також освіту з ген дер них 
питань у тра ди цій них дис цип лі нах. Завдяки міс це вим, наці о наль ним 
та між на род ним пар т нерст вам GWS прагне над ати від по відні ресурси, 
навички та під тримку тим, хто дос лі джує та пра цює над пок ра щен ням 
життя жінок та дів чат у всьому світі.   GWS пуб лі кує три пері о дич них 
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видання, а також від еог ра фу вання онлайн-бази даних про жінок, біб лі о-
г ра фії та пері о дичні книги.

Біб лі о тека Калі фор нійсь кого уні вер си тету в Берклі ( h tt p://ww w .lib. be-
r ke ley.ed u/  ) створила наук ов о-досл і дну колекцію в  г а лузі генд ерних 
і  ж ін очих досліджень , яка під тримує  пр ог р ами д о сл і джень та навчання 
не лише Д епартаменту гендерних п итань та жіно чих  дослідж ень  (G W S) , 
 а й багатьох інших  дис циплін, міжд и сципліна рних про грам та профе с-
і йних шкіл . Ж і ночі  дослі дж ення в Бер клі « п ро понують між ди сципліна рні 
п ер сп ективи щ одо фор м ув ання гендеру та його  пе р ет инів з іншими 
від носи на м и,  т акими як  се ксуальність, раса, клас, національність, релігія 
та вік. Питання роз гля да ються в кон тексті транс на ці о наль ного світу 
та з таких різ но ма ніт них пог ля дів як істо рія, соці о ло гія, літе ра ту ро-
з навство та куль ту ро ло гія, пост ко ло ні альна тео рія, наука, нові тех но ло гії 
та мис тецт во». Біб лі о тека Уні вер си тету Берклі також під три мує дос лі-
дження, при свя чені аспі ра нтським про гра мам з наго ло сом на жінок, 
ген дер та сек су аль ність (DEWGS).

Дос лід ни кам у віль ному дос тупі про по ну ються бази даних:
• «Відк риття аме ри кансь кої жіно чої істо рії в Інтер не ті»: Дос туп 

до циф ро вих колек цій пер вин них дже рел, які доку мен ту ють істо рію 
жінок у США [XVII ст. – сьо го ден ня]. Також надають дос туп до фото-
г ра фій, лис тів, щоден ни ків, арте фак тів тощо.

• До ку менти жіно чого виз воль ного руху: колек ція різ них аспек тів 
жіно чого виз воль ного руху в США [1969–1974]. Зосе ре джу ється саме 
на ради каль них вито ках руху напри кінці 60-х – початку 1970-х років.

• Empire Online: оциф ро вана колек ція ори гі наль них руко пи сів та дру ко-
ва них доку мен тів з усього світу для під тримки дос лі джень у галузі коло ні-
аль них та імпе рій них дос лі джень [1492–1962]. Міс тить 70 тис. зобра жень 
ори гі наль них руко писів та дру ко ва них доку мен тів для сприяння дос лі-
дженням в галузі коло ні аль них та імпе рій них дос лі джень.

• По всяк денне життя та жінки в Аме риці: зобра ження (разом із тра нск-
рип ці я ми) моног ра фій, бро шур, пері о дич них видань та блан ків, при свя-
че них полі тич ним, соці аль ним та ген дер ним про бле мам XIX і початку 
XX ст., повʼязаним з релі гією, расою, осві тою, зайня тістю, шлюбом, 
сек су аль ністю, домаш нім і сімей ним жит тям, здо ро в’ям та роз ва гами 
[1800–1920].

• Ко лек ція Гер рі цен, жіноча істо рія онлайн, 1543–1945: книги, бро шури 
та пері о дичні видання з Європи, США, Вели коб ри та нії, Канади та Нової 
Зелан дії, що від обра жа ють рево лю цію фемі ніс тич ної сві до мості та руху 
за права жінок [1543–1945].
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• Про ект «Істо рія усних істо рій»: зіб рані інтер в’ю з ліде рами 
та учас ни ками жіно чого вибор чого права [дати різ ня ть ся].

• Жінки та соці альні рухи в США, 1600–2000 рр. (WASM) Зібрання 
та ана ліз доку мен тів, зобра жень та інших основ них ресур сів з істо рії 
жінок та соці аль них рухів у США. Має поси лання на інші веб-сайти 
та слов ник соці аль них рухів та орга ні за цій.

• Жінки, які пра цю ють, 1800–1930: оциф ро вані істо ричні документи 
та збірки зобра жень, пов’я зані з роллю жінок в еко но міці США в період 
між Гро ма дянсь кою вій ною та Вели кою депре сією. Міс тить книги 
та бро шури, фотог ра фії та рукописи.

В Укра їні у 2011 р. ство рена Укра ї нська ген дерна мережа (http://ug n. org .
u a/) як с піл ьне поле  для профе сі йн ого спіл ку в ання укр а їнсь ких акад е-
м і чних д о сл і дників ген де ру , екс пер тів та ана літиків, ген дерних дослід-
ників  з-поза  меж України,   для яких у кр аїнська с итуація є пред метом 
фах ов ого вивч ен ня.   Ме режа працює на  за са дах інте ле кту ал ьної  своб оди, 
віл ь н ого  неупе редже ного  вивче ння та від критого інфор м ац ій ного  обм іну.

 Її з ас новниками в иступили  чотири  ор г анізац і ї:  Київський  і нститут 
гендерних дос л іджень (директор  М . Скорик  ), Український центр 
 ген дерної освіти  при НТУУ  «К ПІ» (к е рів ник С. Сидоре нк о) ,  Киї вський 
 дос лідницький і  кон сультацій ний г е ндерний центр ( керівник  Н.  Лаври-
не нко) та Про ф ес ійна  н аукова с пільнота «Українські науковці в світі» – 
U kr ai nian Scie nt i sts World wide (координа тор Ю. Хал ав к а) . Ств орюючи 
н ову с тук туру, фундатори  м али на меті пол ег шити вза ємне інформува ння 
про нау к ові і бли з ькі до них події щодо г ен де рних досліджень в Україні : 
 україн с ьких та з-за  к о рд ону;  ст ворити плат фо рму для взаємного обміну 
резу л ьтатами с воїх досліджень,  а також   укласти  де позита рій праць 
з питань  гендеру, виданих укра їнс ькими в ч еними, або тих, що стосуют ься 
України  (як класи чних, так і  поточної  аналітики, звітів, м ет од ич них 
роз роб ок). 

Н ині Мережу адмініст рує Київський інс т и тут гендер них  досліджень. 
Ідею під тримав Український жіночий  фонд  (кінець 2 0 11  р.).  Тоді ж прой шла 
 серія  презент ацій  Ме режі в  украї нс ь ких в ишах. Були  зап очатк о вані інфо р-
м а ці йна та д и ск у сійна  р озсилки. Інфо рм а ційна роз силка швидко стала 
 по п улярною та  о х опила о сновні академ ічні та е кс пе ртні жін очі  цент ри . 
 По чала с т в орю ватися в н ут рішньомереж ева елек т ронна бібл іо тека. Свої 
 пр иватні  б іб ліо теки  пе редали в  з агальне  ко р истува ння від омі е кспертки 
з  гендерних  п ит ань: М. С к орик, Л.  М агдюк, М.  Саприкіна. 

У на слі док пол і тичних п од ій , зміни  п ол ітичн ого курсу та сильного тиску 
на жін о чий рух та  експертну  спіль ноту,  публі чну  ак тивність  Мережі було 
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дещо п р изупинено, на користь б ільш  автоно мних форм  ро бо ти . З і ншого 
 бо ку ,  с итуація  п от р ебувала суто пра в оз ахисної  ак тивнос ті . З 201 6  р  .  
д іял ьність  М ережі пост у пово від новл ює ться в п е рв ин ному ф ор маті – 
як загал ь но н аціональної м е режі гендер них дослідниць та екс пер ток, 
що працюють в У країні чи в ивчають її. Це дасть змогу накопичити  зробл ене 
за ост а нні  20 років у сфері ген д ер них досл іджень в  Ук раїні – с формув ати 
 пр офільну мер ежу укра ї нс ь ких д ос лідників (Українську гендерну  ме режу 
http: // ugn.or g . ua/) з біб л і от екою вже  виданих  т ек стів,   п ід тримувати 
 об мін інформа цією і  дос відом між л ю дьми, що спе ціалізуються на ген-
д е рних досл і дж е ннях та пра ктичній гендер ній експерт изі, з різних 
міст та  ре г іо нів Укр аї ни ,  а також вча сно і нф ормув ати зацік ав лених про 
заплано вані події та заход и .  Для  цього Київський інсти тут г енд ерних 
 дос ліджень започатковує інформаційну роз сил ку ,  ugn-info@ go ogleg ro u ps .
com, при зна чену для  об міну інформац ією ( а нон сами,  п ре с-релізами ) 
у сфері ген дерних досл іджень і з а хисту прав жінок, та дискусійну 
роз силку, u g n-di scussion@ go og leg roups .com, п ризначену для обговоре ння 
н о ви н , подій та інших тем у сфері ген дерних  дослідж ень і  за хисту прав 
 жі нок.  М ета і місія Мер ежі – уфун дувати г ен д ерні дос лідження в Укра їні 
як сам о стійну гал узь знання .

 Гендер  є дієвим інст рум ентом  ан а лізу,  який  дає змогу  виявити 
 те нд енції  со ціаль ного процесу,  зрозуміти при чини п о то чних подій .  Адже 
гендер є  найважл ивішим і нс т и тутом у в сіх сферах ж иття сусп іль ства – 
у сім’ї,  політ иці , на р инку  пр аці, в е к он о міці. П роб лему тран с фо рмації 
гендер ного порядку на п р осторі СНД  із різних сторін і в  різ ний час 
 д ос ліджували такі а вторитетні  дослідник и , як О. Вороні на  ,  О . Гапова, 
Т.  Жу рженко, О. З д равом и сл ова і А. Тьомк іна та ін.

Після роз паду СРСР   Україна де-юре з ро б ила вибір на  ко ристь 
с уч ас ної демок ра т ії .  Конст и туція безпосе редньо г ар ан тувала рів ні сть 
 прав жінок і чоловіків і   п роголошувала забор ону на  ди ск р имінацію 
за о з н акою статі. Між народне с пі вт овари ство на  ч олі з його най більшими 
 орг ан із аціями – О ОН зі  всіма її під ро зд і лами у вигляді ЮНІФЕМ   (Ф онд 
 підтр и мки жін ок ) та ін.,   Всесв і тнього банку, Азі атсь кого банку роз ви тку 
тощо – в и ма г ало не п р осто вве дення норми гендерні рів ності  в о сновні 
з ак он и , а і її роз ви тку в інших  з ак о нодав чих актах –   законах про г ендерну 
 р ів ність ,  за к онах про з аборону  ген дерного  н ас ильств а,  а  та кож ство-
р ення спец іа л ьних націо наль них інсти т утів ( на ціональних м ех анізмі в) , 
 відпо в ід аль них за  р еалізацію  політики  ген дерної  рівност і.  В  о дному 
з док ум е нтів Ю НІ ФЕМ, орга ні з ації, яка акт и вно працювала практично 
у  всіх країнах С НД і Балтії і здійс ню в ала там спе ці ал ьні  «П рограми 
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роз ви тку О О Н» ,  нагол о шу в алося, що « пи та ння гендер ної рівн о сті 
є цент раль ними  для проц есів  роз витку, людсь кої без пе к и,  забезпе чення 
п рав людини і соці аль ної спра в ед л ивості …   принцип д от ри мання ген-
де рної р івності є  осново по л ож ною і невід’є мною склад овою демок ра-
т ичного управління і заходів  зниження б ідності» [8] . 

У 90-і роки  всі  держави  СНД і Балтії почали  ф ормувати і н ституційні 
основи ген дерної р ів но сті. У   першу  че ргу були ратифіковані  основні 
 м іжнародні  а кти з прав  лю дини, включно з Кон вен цію  про лік ві д ацію 
 всіх форм дискримін ації  відносно жіно к.  Крім  того,   пр ава жінок у цих 
 д ер жавах б уло формально захищено н ормами зак онів про  пр ац ю,  про 
роди нні  об ов’язки, К ри м ін альним і Адм ін істра тивним к одекс ами.  Б уло 
 ст во рено т акож р із ного роду  пар ламен тс ькі, м іністер с ькі і  м іжвідомчі 
 ор га ни , ради і с ек ретаріат и,  які номінально  від по відали за  ви ко нання 
 норм міжнародного й нац іо н альних  з ак о нодавств у г алузі  гендер ної 
рівност і;  роз роблено різні п рограми і  стратегії з їх забезпеч ення. 
 Насту пним  кроком на ц ьому ш ляху стало ухвалення спеціальних законів 
про ген дерну рів ність. Зако нів, багато в чому іде о ло гіч них, таких, 
що свід чили про спря мо ва ність дер жав ної ген дер ної полі тики, про те, 
яка роль від во диться жін кам і чоло ві кам у роз бу дові нової дер жав ності. 
В Укра їні такі закони було ухва лено  у 2005 р.

Укра ї нські ЗМІ на початку 2006 р. так комен ту вали ухва лення 
Закону про рів ність ста тей: «З 1 січня 2006 р. набрав чин ності закон.., 
пок ли ка ний досягти рів ності ста тей. Але чи зможе він дійсно врів но-
ва жити права і зла мати сте ре о типи? «Не думаю, що щось кар ди нально 
змі нить ся, – ска зала газеті «Сьо год ні» глава гро мадсь кої орга ні за ції 
«Жіно чий кон сор ціум Укра ї ни» Н. Само левська. – Ухва ле ний закон 
не має реаль ного меха нізму вико нан ня… Закон не перед ба чає санк цій 
в разі його пору шен ня» [9]. Такі комен тарі з часом  змі нили вкрай 
емо ційні випади на адресу самої кон цеп ції «ген де ра», яка лягла в основу 
зако нів про ген дерну рів ність. Вони, зок рема, озву чені тра ди ці о на лі-
стсь кими полі тич ними силами, які висту пили проти нього, заяв ля ючи, 
що закон може бути вико рис та ний для під риву родин них цін нос тей: 
поняття «ген дер» нібито спри я тиме про па ганді гомо сек су а лізму, а тому 
закон над асть «неви прав дані пере ваги сек су аль ним мен ши нам» [10].

До по віді  про гло бальні ген дерні роз риви з 2005 р. готує неуря дова 
орга ні за ція «Всес віт ній еко но міч ний форум» (ВЕФ) в Давосі, до якої 
вхо дять визнані лідери біз несу і полі тики. За сло вами одного із заснов ни ків 
ВЕФ К. Шваба, при чини ген дер ної чут ли вості ВЕФ пояс ню ються тим, що: 
«Клю чем для май бу т нього будь-якої кра їни і будь-якої уста нови є мож ли-
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вість залу чення кра щих талан тів. У май бу т ньому талант буде важ ли ві -
шим за капі тал або що-не будь інше… Жінки становлять поло вину сві то-
вого людсь кого капі талу. Тому роз ши рення прав і освіта дів ча ток і жінок, 
вико рис тання їх талан тів і лідерства в гло баль ному масш табі – основні 
еле менти успіху і про цві тання у все більш кон ку рент ному сві ті» [11]. 
Кон ку рен ція в подо ланні ген дер ної нерів ності, за заду мом К. Шваба, має 
сти му лю вати різні кра їни актив ніше доби ва тися роз криття потен ці алу 
жінок у дусі по пуляр ної нині стра те гії емпа у ер мента (отри мання влади, 
мож ли вос тей влас ною силою, талан том). Щоб під си лити цю кон ку рен цію 
і скла да ються допо віді ВЕФ. Перша допо відь, під го тов лена у 2005 р. 
і крас но мовну названа «Жінки на шляху до отри мання влади: вимі рю ючи 
гло баль ний ген дер ний роз рив» (Women’s empowerment: measuring global 
gender gap), роз гля далася як пілот на. Вона охоп лю вала усього 58 країн 
світу. Але саме на її основі було роз роб лено мето дику й інстру мен та рій 
виміру ген дер ної нерів ності в різ них кра ї нах світу. Остан ній став від омий 
як індекс ген дер ного роз риву (gender gap index). Індекс ген дер ного 
роз риву виво диться на основі виміру показ ни ків реаль них мож ли вос тей 
діяль ності чоло ві ків і жінок у чоти рьох сфе рах: еко но міки (показ ники 
чоло ві чої і жіно чої заро біт ної плати за працю рів ної цін ності, участі 
чоло ві ків і жінок в ухва ленні рішень, їх дос тупу до посад і про фе сій, 
що потребу ють висо кої ква лі фі ка ції); освіти (показ ники дос туп ності всіх 
рів нів освіти для осіб жіно чої і чоло ві чої ста ті); охо рони здо ро в’я (показ-
ники три ва лості життя, дос тупу до пос луг з  охо рони здо ро в’я, а також 
спів від но шення ста тей при наро джен ні); полі тики і дер жав ного управ-
ління (показ ники пред став ництва чоло ві ків і жінок в орга нах влади всіх 
гілок (зако но давча, вико навча, судо ва) і рів нів (наці о наль ний, регі о-
наль ний, міс це вий).

За винов ком аме ри кансь кого соці о лога, полі то лога й істо рика, одного 
з про від них пред став ни ків істо рич ної соці о ло гії, Ч. Тіллі, зроб ле ним 
на основі обшир ного фак тич ного мате рі алу, збройні кон ф лікти, гро ма-
дянські війни – це пот ря сіння для будь-якого режиму. Вони з неми ну чістю 
повер та ють назад про цес демок ра ти за ції, заглиб лю ючи, у тому числі, 
«кате го рі альні нерів нос ті» [12, c. 215]. В умо вах збройних кон ф лік тів різко 
зни жу ється потен ціал гро ма дянсь кої актив ності: його при гні чує війсь-
кова дис цип ліна, яка не дає змоги проявитися само ор га ні за ції і гро ма-
дянсь кої іні ці а тиви. Крім того, збройні кон ф лікти та пов’я зана з ними 
про па ган ди стська діяль ність апе лю ють до агре сив ної, насіль ниць кої 
мас ку лін ності. Жін кам у цих умо вах зали ша ється непо силь ний тягар 
боро тьби за вижи вання. Це під тве р джу ється виснов ками еко но міс тів, 
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які від зна ча ють, що в цілому кра їни СНД є зоною соці аль ного небла го -
по луччя. Крім того, у цих кра ї нах від 35 до 50 % насе лення мають доходи, 
нижчі за про жит ко вий міні мум [13, 14]. Що до Укра їни, то рівень бід ності 
в нашій дер жаві нині вищий ніж п’ять років тому. За межею бід ності 
сьо годні живе 25 % насе лення Укра їни. Про це зая вила дирек тор Всес ві-
т нього банку з питань Укра їни, Біло русі і Мол дови С. Ках ко нен 17 липня 
2018 р. «Еко но мічна криза, що поча лася в Укра їні в 2014 році, при звела 
до того, що рівень бід ності зараз вищий ніж п’ять років тому. Якщо 
в 2014 році за межею бід ності жили 15 % насе лення Укра їни, то сьо годні – 
25 %», – зазна чила С. Ках ко нен [15].

Не можна не пого ди тися з С. Айва зо вою в тому, що для країн СНД і для 
Укра їни зок рема показ ники реаль ного рівня життя біль шості гро ма дян 
є озна ками про цесу деде мок ра ті за ції, в умо вах якого інсти тути ген дер ної 
рів ності, зви чайно, можна роз гля дати як інстру мент май бу т ньої модер ні-
за ції, але лише в дуже від да ле ній перс пек тиві за дуже спри ят ли вих обста-
вин, а доти про реальну ген дерну рів ність гово рити перед часно [16].
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Library in the Сontext of Gender Studies as an Information Model for the 
Transformation of Gender Identities

The article deals with the role of libraries in study of gender processes occurring in 
the social structure of modern society. The emphasis is placed on the fact that the objec-
tive conditions of modern society infl uence the changes in the institutional order of the 
interaction of gender groups that has developed for centuries. And these changes create 
confl ict situations that manifest themselves both in the public and in the private sphere 
of the family. The forms and methods of library work in the fi eld of the formation 
of gender tolerance in society as part of ensuring the information security of modern 
society, aimed at harmonizing not only interethnic and cultural relations, but also socio-
economic, inter-generational, inter-political relations, are expounded.
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